

新春走基层

全力守护生命的“最前哨”



ICU医护人员对患者进行救治。

本报记者 李雪萌

“千门万户曈曈日，总把新桃换旧符。”春节将至，年味渐浓。超市、商场、批发市场人头攒动，人们忙着采购年货，处处洋溢着浓浓的节日氛围，大家都说：“新冠病毒实施乙类乙管后，人间烟火气回来了。”与此同时，医院里医护人员也是忙忙碌碌，步履匆匆，甚至比往年更加忙碌，碰到的医护人员都对记者说：医院的“年味”就是坚守岗位，为守护群众健康过年做万全准备。

面对春节期间人员流动性和聚集性增强可能带来的健康新问题、新挑战，西宁市第一人民医院做了充足准备，全员进入“备战状态”，全力保障人民群众健康过春节。

急诊医学科是病患数量最多，病种最复杂，抢救和管理任务最重，24小时都必须有人坚守的地方。1月12日，记者在西宁市第一人民医院急诊科看到，急诊科比往日多了几分拥挤，焦急的家属，或坐或躺的病人，医护人员来回奔波的白色身影……

“每年临近春节的时候，急诊室就开

始愈发忙碌。再加上今年新冠病毒感染者的增多，我们急诊医学科一天最高的接诊量达130人次，远远超出既往数量。但是，作为抗击新冠病毒的“最前哨”，必须守好危急患者的第一道防线。我们全体人员已经紧急进入备战状态，坚守岗位，春节期间也和平时一样在岗，全力扛起救死扶伤的职责，争分夺秒抢救生命，保障急救生命通道畅通。”急诊医学科主任胡晓春介绍。

和急诊医学科一样，ICU(重症医学科)也在超负荷运转着。为患者换液、吸痰、翻身、监测生命体征，奔跑至患者身边进行紧急救治……这些都是ICU医护人员的常态。“现在基础病合并新冠病毒感染的重症患者增多，全科32名医护人员每天至少工作12小时，工作强度非常大，但是没有一个人退缩。ICU是生命的最后一道防护线，健康所系、性命所托，我们时刻牢记着自己的职责，绝不退缩、永不放弃！”重症医学科主任何凤楼说。

医务科主任刘勇强从早上开始，不停接打电话，忙着布置、协调各项工作。“加强老年人、基础病患者、孕产妇、



急诊科医护人员为患者抽血。

西宁市第一人民医院供图

儿童、残疾人等重点人群分级分类管理和健康服务，是我们做好春节期间预防新冠病毒感染工作的重点之一。”刘勇强说。为此，西宁市第一人民医院抽调院内多学科骨干医生，时常下基层、进社区开展巡诊，对重点人群提供疫苗接种、健康教育、健康咨询、用药指导等医疗服务，倡导“每个人都是疫情防控第一责任人”，提高重点人群个人防护意识，降低感染率。

对于来院的患者采取分级、分类治疗。“现在每天门诊人数达到2000多人，我们都是仔细评估患者病情后，采取不同治疗措施，轻症居家隔离，重症‘应收尽收、应治尽治’，现在住院患者有1200多名。”刘勇强介绍，为了保障春节期间人民群众看病就医需求，春节假期西宁市第一人民医院所有科室全部正常开诊，所有医护人员严阵以待，西宁市第一人民医院北川院区还准备了580张床位保障患者入院需求，“人员、设备、物资，我们做好了全面准备，一定能做好春节期间的医疗服务保障。”

解热镇痛、化痰止咳、中成药、小分子抗病毒药等各类药物整齐摆放在西

宁市第一人民医院的药房里。“药品储备充足是基础，安全、准确用药才是最关键的。”临床药学科主任王齐华介绍，“群众对药品认识有限，很多药物都需要在药师专业指导下使用，所以我们医院开设了药学门诊，每周二、周四上午开放，为群众免费提供用药指导。”

同时，临床药学科还通过线下开展用药知识宣讲、录制视频在社交平台科普用药知识、开设用药咨询热线等形式保障群众安全用药。针对住院患者，药师通过参与会诊、查房等形式，了解患者药品使用情况，进行用药指导。

“患者的生命高于一切。”这是西宁市第一人民医院全体医护人员的共同理念。为了保障群众健康过年，保障患者及时得到救治、保障优质的医疗服务，全体医护人员迎难而上、接续奋战，始终坚守在护佑健康的最前沿。虽然很多医护人员也相继感染新冠病毒，但为了保障患者的救治，保证战役不减员，大家都自觉选择了只要症状稍有缓解，便主动返岗继续“战斗”，以实际行动诠释了“敬佑生命、救死扶伤”的医者初心。

西宁消防护航春节安全

本报西宁讯(记者 贾泓)1月12日，记者从西宁市消防部门了解到，西宁消防抽调专业技术力量，组成五个检查组，深入重点单位和场所开展消防安全专项检查，全力保障春节期间消防安全形势总体平稳。

专项检查中，按照“以面保点、确保安全”的原则，消防监督检查人员将对威胁公共安全的火灾隐患和消防违法行为实行“零”容忍，做到抓早抓小、不留盲区、不留死角、不留漏洞，从源头消除威胁公共安全的火灾隐患。针对检查过程中发现的问题，检查人员要求各单位和场所要采取坚决措施落实火灾隐患整改，并对可能存在的火灾风险

再进行强调，切实形成严格执法的高压态势，坚决预防和遏制重特大火灾事故发生，为人民群众欢度佳节创造良好的消防安全环境。

节日期间，全市消防部门将严格执行值班备勤制度，落实全勤指挥队遂行出动和靠前指挥，全员在岗、严阵以待，为应对各种突发警情，做好随时“拉得出、打得赢”的准备。针对人员密集场所和大型活动举办场所，一线消防执勤力量将采取定点驻防与流动巡逻相结合的方式，实行全程监护、区域联防，织密消防安全防护网，确保一旦发生灾害事故，能够及时、快速、有效控制，最大限度守护人民群众生命财产安全。

春节期间西宁市2.5万余个公共临时停车位免费

本报西宁讯(记者 张慧慧)1月16日，记者从西宁市交通运输局获悉，为方便广大市民春节期间出行停车，营造欢乐祥和的节日氛围，1月21日至1月27日，凡属西宁市政府管理的507处公共临时停车场、25059个公共临时停车位实行免费停车。

据悉，为解决西宁市停车难问题，2016年起，西宁市开始规范道路周边公共临时停车场。同年，经西宁市委、市政府同意，春节期间经过规范后的全市首批公共临时停车场免费向市民开放。从2020年开

始，元旦、春节、清明节、劳动节、端午节、中秋节、国庆节7个法定节假日期间，政府管理的公共临时停车场全部实行免费停车。今年春节期间，西宁市在原有公共临时停车场的基础上，新增多处公共临时停车位，将此项优惠便民措施的实施范围进一步扩大。

公共临时停车场免费期间，市民需按规定车位顺向停放车辆，如发现有拒不执行免费停车规定的行为，可向西宁市公共临时停车场管理办公室举报。

2022年格尔木累计生产钾肥788万吨

本报格尔木讯(记者 马振东 通讯员 李莎莎)2022年，海西蒙古族藏族自治州格尔木市始终把钾肥稳定生产工作作为确保粮食安全的一项重点任务来抓，多措并举，综合施策，全力保障钾肥生产企业稳定运行。2022年，全市累计生产钾肥788万吨，较2021年增产113万吨，超额完成年度增产104万吨目标任务。

为确保钾肥增产任务顺利推进，格尔木市进一步明确政治责任，积极谋划、主动作为，充分发挥全国重点钾肥生产基地作用，努力克服疫情带来的不利影响，确保疫情防控、安全生产两不误。持续在钾肥清库存、稳价格、挖潜能、保要素等关键环节精准发力，通过日监测、周

调度、月分析、组织召开全市钾肥稳产保供专题会、钾肥企业集体约谈、现场督导等方式，协调解决钾肥生产中影响产、供、储、运、销等关键环节的困难问题，为钾肥企业稳定生产保驾护航。同时，各企业主动作为显担当，采取实施盐田改造、渠道清理、技术改造等有效手段，促转型、求创新、扩产能，全力推进年度钾肥增产目标任务圆满完成。

接下来，格尔木市将认真贯彻落实国家粮食安全战略，统筹做好重点钾肥生产基地作用，努力克服疫情带来的不利影响，确保疫情防控、安全生产两不误。持续在钾肥清库存、稳价格、挖潜能、保要素等关键环节精准发力，通过日监测、周

玉树机场单日旅客吞吐量首次突破1000人次

本报玉树讯(记者 程官宁)1月15日，玉树藏族自治州玉树机场保障起降航班14架次，旅客吞吐量达1007人次，这是2023年以来，单日旅客吞吐量首次突破1000人次，同时，年累计吞吐量突破10000人次，主业发展实现“开门红”。

自疫情防控政策优化调整后，

玉树机场整体运输生产态势良好，各项生产数据均保持平稳较快增长，截至目前，航班起降架次已恢复至2019年同期的97.37%，旅客吞吐量已恢复至2019年同期72.84%；同比2022年航班起降架次、旅客吞吐量分别增加13.85%、9.94%，主业发展形势持续向好。

西宁市城西区老龄工作委员会办公室获得“全国老龄系统先进集体”荣誉

本报西宁讯(记者 倪晓颖)1月12日，记者从西宁市城西区获悉，2022年城西区老龄工作委员会办公室(城西区卫生健康局)被人力资源和社会保障部、全国老龄工作委员会授予“全国老龄系统先进集体”荣誉，也是全省唯一获此殊荣的单位。

城西区老龄工作委员会办公室多措并举满足老年人多层次、高品质健康养老需求，目前创建4个全国示范性老年友好型社区。同时，深化“3+1+N”家庭医生签约服务，为65岁以上老年人建立健康档案，根据健康状况分“红黄绿”三类管理；依托社区卫生服务中、乡镇卫生院建立5个慢病工作服务站，强化

对老年人慢病的长效化管理；开展家庭医生“七进四送”活动2.3万余次，为6.4万名重点人群提供家庭医生签约服务，履约率达90%以上。

同时，城西区老龄工作委员会办公室深入推进养老服务健康发展，建成全省首个虚拟养老院，家庭养老(照护)床位达到480张。优化老年幸福食堂布局，现有5个中央厨房、70个老年幸福食堂及助餐点；投入100万新建张家湾村和火西村2个农村老年互助幸福院；积极推动家庭养老床位各项工作中有序推进，已在500位老人家中安装设施设备，开展配套服务1644人次。

感受河湟文化 喜迎癸卯新春

本报记者 王十梅

青海有句民谚说：“三九四九，冻死黄牛。”形象生动地表达了一个意思，那就是三九天特别冷。近日，正值“三九天”，正如民谚所说，青海大地寒风刺骨，可这似乎并不影响人们喜迎新春的兴头。

1月15日，“三九”第七天，海东市平安区平安驿·河湟民俗文化体验地游人如织，有说着青海方言的游人，也有操着外地口音的游客。今年刚满两岁的元宝和爸爸妈妈在平安驿·河湟民俗文化体验地的广场上喂食鸽子，因为穿着厚实而显得圆滚滚的他逗弄着鸽子，欢乐无比。元宝妈妈说，他们是平安区人，趁着周末来平安驿转转，感受河湟文化。

走进平安区平安驿·河湟民俗文化体验地，到处洋溢着节日的喜悦。树上红红的灯笼摇曳不定，店铺里各类新鲜出炉的美食热气腾腾，烤鱿鱼、炸麻团、烤豆腐、土豆饼……五花八门，引人垂涎。在品尝美食的同时，人们对一些颇具河湟文化内涵的店铺充满好奇。

从甘肃开车途经青海打算回宁夏过年的李亚宁夫妇走进了回族自治县文化馆，馆内收藏着很多颇具青海历史文化特色和民族特色的藏品，不仅有四五千年前的彩陶，还有许多代表河湟农耕文化的农具。看到一件马家窑时期的蛙纹彩陶壶，李亚宁很激动，他说他曾在甘肃省博物馆看到过类似纹饰的彩陶。在河湟农耕文化馆，各类农耕用具应有尽有，看到如今早已不多见的风箱，不少人都会上前去拉一拉，感受体验一下河湟农耕文化的魅力。

马富贵是回族自治县文化馆的负责人，他说：“如今越来越多的游客对河湟文化充满好奇，往年旅游高峰期时，一天可以接待一千多人。近些年，因为春节临近，游客也越来越多。”

还没有走到平安驿·河湟民俗文化体验地的老茶馆，远远地，人们便能听到宛转悠扬的河湟“曲儿”的音调。走



青海省文化馆的工作人员为游客派送“文化年货”。

青海省文化馆供图

近一看，茶馆内有几桌客人边喝着茶，边欣赏着青海曲艺。据说，唱“曲儿”的艺人都是平安区当地的民间艺人。在旅游区唱“曲儿”，不仅可以增加艺人的收入，而且对弘扬青海曲艺有着重要的作用。无论是青海平弦、越弦、贤孝，还是道情，都浓缩着河湟曲艺文化的精粹。

善笔堂是景区内一家专卖书画作品及文房四宝的店铺，门口挂满一副副红艳艳的春联，春联上字体疏朗大气，笔力清劲出奇，书画家刘维东是这家的老板。闲暇时，他便写字、画画，有客人时再招待客人。因为临近春节，这些天他店里的生意非常红火。两位从祁连县到西宁办年货，顺便来游玩的游

客被他的字所吸引，进门向他求一副春联。“福气临门合家福，春光辉映满堂春。”寓意吉祥的春联里满是新春的祝福。

走出善笔堂，嘹亮的歌声从远处传来，元宝和元宝的爸爸妈妈，李亚宁以及刚写好春联的两位游客先后循着歌声走到了广场。广场中间高立的戏台上，正在举行由青海省文化和旅游厅主办的“玉兔迎新 春满昆仑——青海省第二届群星送福进万家活动”，虽然寒风瑟瑟，但是舞台上的演员个个精神抖擞，舞台下的观众也是热情满满。从青海小调《赞互助》《浪花儿》到女声独唱《阿爸》《吉祥青海》，从笛子独奏《花儿香》，到花儿演唱《敦敦敦敦》，台下的呐

喊声与掌声不断，更有一些可爱的小朋友们，在舞台下方的空地上随着音乐扭来扭去，引来观众会心一笑。

演出中途，青海省文化馆的工作人员还拿出准备已久的“文化年货”派送给在场的观众，里面有春联、剪纸、绘画等作品，人们争相排队领取，还有许多福兔吉祥物，吸引了在场所有小朋友的眼光。两岁的元宝得到了一幅春联和一只红色的福兔，开心地拿着春联中的福字在舞台前留影。李亚宁也获得了一幅春联，非常开心，他说他会将这副春联贴到老家的门口。

演出告一段落，观众们再次漫步于平安驿·河湟民俗文化体验地，领略河湟美食，感受河湟文化。